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«Мы не ба ім ся пры знаць знач ны 
рост вы яў ле ных зла чын стваў у гэ тай 
сфе ры. Ме на ві та та кім чы нам ста-
но віц ца зра зу ме лым рэ аль ны стан 
спраў. Пры рост гэ ты за бяс печ ва юць 
спай сы, якія час та ўжы ва юць пры 
спро бах са ма с цвер дзіц ца пад лет кі 
і мо ладзь», — ад зна чыў на чаль нік 
упраў лен ня ўнут ра ных спраў Го-
мель ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір 
За хар чук.

Фі гу ран та мі 82 кры мі наль ных спраў з 
828, за ве дзе ных па лі ніі нар ка кант ро лю 
сё ле та, з'яў ля юц ца на ву чэн цы роз ных 
уста ноў. Пры гэ тым з вы шэй шых — толь-
кі 5 сту дэн таў. Маг чы ма, гэ та вы нік пра-
фі лак тыч най ра бо ты, якая пра во дзіц ца ў 
ВНУ Го ме ля. Раз мо ва ідзе пра дзей насць 
ча ты рох ан ты нар ка тыч ных атра даў. Асаб-
лі ва Юрый Мар ке віч, на чаль нік упраў лен ня 
па нар ка кант ро лі і су праць дзе ян ні ганд лю 
людзь мі УУС Го мель ска га абл вы кан ка ма, 
ад зна чае ра бо ту ак ты віс таў ру ху ў дзяр-
жаў ным уні вер сі тэ це імя Фран цыс ка Ска-
ры ны. МУС вы ву чае во пыт Го мель шчы ны 
ў гэ тым кі рун ку.

— Ма ла дыя лю дзі час та не ўспры ма-
юць сур' ёз на ін фар ма цыю ад лю дзей у 
па го нах, пе да го гаў або ме ды каў, — ка жа 
Юрый Мар ке віч. — Між ін шым, са праў ды, 
не кож ны з іх здоль ны да ступ на да нес ці 
пад лет ку ін фар ма цыю аб шко дзе нар ко-
ты каў. У пра фі лак ты цы нар ка ма ніі га лоў-
нае — не на шко дзіць. Як ад моў ны ма гу 
пры вес ці та кі прык лад: ле тась у ад ну з 
вяс ко вых школ пры вя лі бы ло га нар ка ма-
на з ба га тым кры мі наль ным мі ну лым. Ён 
вы сту паў пе рад вуч ня мі ста рэй шых кла саў 
і ву чыў іх жыц цю. Але ж гэ та шко ла, а не 
цэнтр па рэ абі лі та цыі нар ка ма наў. Вуч ні 
ста рэй шых кла саў вель мі са ма ўпэў не ныя. 

«Ён змог па зба віц ца ад за леж нас ці, і я 
зма гу. Ча му б не па спра ба ваць ра зок?» — 
ду ма юць яны. Ме на ві та та му мы пра па ну-
ем увес ці адзі ную пра ду ма ную па лі ты ку ў 
пра фі лак ты цы нар ка ма ніі. Га лоў ная за-
да ча ўсіх, а не толь кі мі лі цыі, — спы ніць 
ма ла до га ча ла ве ка ад пер шай спро бы 
нар ко ты каў.

Най больш скла да ная сі ту а цыя з ужы-
ван нем нар ка ат ру ты ў ся рэд ніх спе цы яль-
ных на ву чаль ных уста но вах. Пры тым, што 
ў сіс тэ ме аду ка цыі Го мель шчы ны прын цы-
по ва змя ніў ся па ды ход да вы яў лен ня юных 
пры хіль ні каў па спра ба ваць су мніў ныя за-
да валь нен ні. Ра ней ад мі ніст ра цыі ўста ноў 
утой ва лі фак ты ўжы ван ня нар ко ты каў на-
ву чэн ца мі, бо ба я лі ся не га тыў ных на ступ-
стваў. Ця пер жа ў вы пад ку са ма стой на га 
вы яў лен ня пе да го гаў не ка ра юць, і та кі 
па ды ход пры но сіць плён. І ўсё ж са мы мі 
за ці каў ле ны мі ў вы ра шэн ні гэ тай праб ле-
мы па він ны быць баць кі, ад зна ча юць пра-
ва ахоў ні кі. Толь кі яны мо гуць за ўва жыць 
пры кме ты змя нен ня не толь кі фі зіч на га, 
але фі нан са ва га ста ну сва іх дзя цей. Ім 
час та пла цяць не ма лыя гро шы за за клад-
ку нар ко ты каў у схо ван кі, — пад крэс лі вае 
Юрый Мар ке віч:

— Рас паў сюдж ван не спай саў ідзе праз 
ін тэр нэт. Та кім чы нам нар ка ды ле ры вяр-
бу юць «чар на вую ра бо чую сі лу» — час та 
гэ та пад лет кі. Між тым за та кія дзе ян ні з 
нар ко ты ка мі за ко нам пра ду гле джа на ад 
8 да 13 га доў па збаў лен ня во лі. Сён ня нар-
ка ма нія ста ла праб ле май і тых сем' яў, якія 
жы вуць з да стат кам. Ме на ві та та му баць кі 
па він ны ці ка віц ца, як іх дзі ця ба віць час. 
Бо праб ле му спай саў рэ аль на вы ра шыць 
толь кі агуль ны мі на ма ган ня мі.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ
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Сцяг По лац ка га ка дэц ка га кор пу са 
пры вез лі ў Бе ла русь. Ця пер — на заў-
сё ды. Дак лад ную ко пію ўзо ру 1844 го-
да пе рад алі на ча со вае за хоў ван не ў 
Бе ла рус кі дзяр жаў ны му зей гіс то рыі 
Вя лі кай Ай чын най вай ны. Пас ля за-
кан чэн ня ка пі таль на га ра мон ту гіс-
та рыч ную рэ лік вію пе рад адуць у 
По лац кае ка дэц кае ву чы лі шча, якое 
сён ня пра цяг вае тра ды цыі По лац ка га 
ка дэц ка га кор пу са.

— У на шу кра і ну вяр ну ла ся не 
толь кі важ ная гіс та рыч ная рэ лік вія: 
на Ра дзі му вяр нуў ся най вы шэй шы 
сім вал го на ру, доб лес ці і сла вы, свя-
ты ня, якой па кла ня ла ся не ад но па-
ка лен не прод каў, — пад крэс ліў пад-
час ура чыс тай цы ры мо ніі пе ра да чы 
сця га ў му зей дзяр жаў ны сак ра-
тар Са ве та Бяс пе кі ге не рал-ма ёр 
Аляк сандр МЯ ЖУ ЕЎ. — Сцяг По-
лац ка га ка дэц ка га кор пу са з'яў ля ец-
ца свое асаб лі вым сім ва лам пе ра ем-
нас ці па ка лен няў бе ла рус кіх ка дэ таў 
усіх ча соў. Вяр нуць сцяг на Ра дзі му 
бы ло не так прос та. На ша па важ лі-
вае стаў лен не да гіс то рыі, тая ўва-
га, якая ця пер на да ец ца ка дэц кай 
аду ка цыі, ады гра лі ста ноў чую ро лю. 
Агуль ны мі на ма ган ня мі зроб ле на 
вя лі кая і важ ная спра ва. Спа дзя ю-
ся, што вяр тан не сця га По лац ка га 
ка дэц ка га кор пу са ста не ім пуль сам 
да да лей ша га раз віц ця бе ла рус ка га 
ка дэц ка га ру ху, срод кам ду хоў на-
ма раль на га і ва ен на-па тры я тыч на-
га вы ха ван ня су во раў цаў і ка дэ таў 
на шай кра і ны.

Сцяг По лац ка га ка дэц ка га кор пу са ўні-
каль ны: гэ та адзі ны эк зэмп ляр сця га та го 
ча су, які за ха ваў ся да сён няш ніх дзён. Па 
сут нас ці, гэ та са мая ста ра жыт ная во ін-
ская рэ лік вія Бе ла ру сі. У па чат ку Пер шай 
су свет най вай ны яе эва ку я ва лі ў Юга сла-
вію, за тым пе ра вез лі ў Злу ча ныя Шта ты 
Аме ры кі. Там, у Зна мен скім сі на даль ным 
са бо ры Нью-Ёр ка, яна зна хо дзі ла ся да 
2014 го да. Вя до ма, цэ лым сцяг пе ра вез ці 
не ўда ло ся: ма тэ рыі больш чым паў та ра 
ста год дзя. Ары гі наль ныя яго ка вал кі ўкла-
дзе ны ў спе цы яль ныя кі шэ ні, зроб ле ныя на 
но вым па лат не.

У тым, што во ін ская рэ лік вія вяр ну ла-
ся на сваю гіс та рыч ную Ра дзі му, вя лі кая 
за слу га Бе ла рус ка га са ю за су во раў цаў і 
ка дэ таў. І гэ та ня гле дзя чы на тое, што сцяг, 
згод на з за вя шчан нем, рых та ваў ся для пе-
ра да чы ім пе ра та ру Ра сіі (у ця пе раш нім ва-
ры ян це — Прэ зі дэн ту).

— У са вец кія ча сы мы не маг лі звя зац-
ца з аме ры кан скі мі ка дэ та мі і за браць наш 
сцяг, — рас ка заў га на ро вы стар шы ня Бе-
ла рус ка га су во раў ска-на хі маў ска га са-
ю за, ге не рал-пал коў нік у ад стаў цы Пётр 
ЧА УС. — Яны ска за лі, што ад да дуць толь кі 
ра сі я нам. Але на ша бе ла рус кая кроў раз-
гу ля ла ся: як? ча му? Та му мы пры ня лі ра-
шэн не ўзбу дзіць ха дай ніц тва, і яны да лі 
зго ду. З вя лі кі мі цяж кас ця мі праз усе ме жы 
мы пры вез лі яго ў Бе ла русь.

Перш чым апы нуц ца на ра дзі ме, сцяг 
быў асве ча ны ў серб скім го ра дзе Бе лая 
Царк ва — там, дзе во ін ская рэ лік вія зна-
хо дзі ла ся да 1944 го да. Да рэ чы, іні цы я та-
рам і ўдзель ні кам вяр тан ня ка дэц ка га сця га 
на бе ла рус кую зям лю ўру чы лі па мят ныя 
ме да лі. Ся род уз на га ро джа ных — вы со кія 
чы ноў ні кі і сён няш нія ка дэ ты.

Як пе ра ка на ны на мес нік стар шы ні 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі Вік тар ГУ МІН СКІ, нам 
па трэб ны са праўд ныя па тры ё ты сва ёй Ра-
дзі мы, кім з'яў ля юц ца су во раў цы і ка дэ ты. 
«Сцяг, да яко га мы сён ня да кра ну лі ся, па-
ві нен быць для нас не толь кі сім ва лам, — 
мяр куе ён. — Сю ды, а по тым у По лацк, 
па він ны пры хо дзіць ка дэ ты і су во раў цы, 
пры маць пры ся гу, ад да ваць да ні ну па ва гі 
тра ды цы ям».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. Фо та аў та ра
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У сям'і Мар фы і Фё да ра Гуз бы ло 
8 дзя цей. Ка лі па ча ла ся вай на, са-
май ма лод шай, Га нуль цы, споў ніў ся 
го дзік, ста рэй шай — Жэ ні — 14. 
Баць ка пай шоў на фронт, а ма ці 
з дзець мі, як і ас тат нія жы ха ры іх 
го мель скай вё сач кі з ге ра іч най наз-
вай Кам са мольск, пай шла ў лес. 
Вёс ку час ад ча су бам бі лі і пра чэс-
ва лі нем цы. Але Мар фа поз на зра-
зу ме ла, што ў ле се ім без ка ро вы не 
вы жыць. Трэ ба бы ло чымсь ці кар-
міць ма лую — свай го ма ла ка, на 
жаль, не бы ло. І яна ры зык ну ла…

Дзе ці так і не да ча ка лі ся та ды 
сваю ма ці, а на на ступ ны дзень ста-
рэй шая Жэ ня са ма ад пра ві ла ся на 
яе по шу кі ў вёс ку. Агле дзе ла, зда-
ец ца, усё, але без вы ні ко ва. Спы ні-
ла ся ка ля баць коў ска га ка ло дзе жа 
і рап там быц цам ад чу ла ма ту лін го-
лас: «Да чуш ка, я тут…» Яе сэр ца 
ба лю ча пра ця ла жу дас ная зда гад-
ка. Ху цень ка за зір ну ла ўнутр, але 
ні чо га, акра мя раз ла ма ных ла вак 
і ста лоў, не ўба чы ла. Толь кі неш та 
ёй пад каз ва ла: ма ці там. У рос па чы 
па бег ла ў лес і па клі ка ла ма лод шых 
бра тоў, каб да па маг лі ра за браць 
той ка ло дзеж. Сэр ца не пад ма ну-
ла: пад драў ля ны мі аб лом ка мі мэб лі 
яны знай шлі сваю ма ці. По тым ад 
ка гось ці яны да ве да лі ся, што жан-
чы на ўжо на кі роў ва ла ся з ка ро вай у 
лес, ка лі ў вёс ку на ля це лі нем цы. Яе 
сха пі лі, пры му ша лі пры знац ца, дзе 
пар ты за ны, а по тым рас стра ля лі.

На пэў на, са мо не ба пла ка ла, 
ка лі ба чы ла, як 8–10-га до выя дзе ці 
ка па лі ям ку на мяс цо вых мо гіл ках, 
каб па ха ваць сваю ма ці. Асі ра це-
лыя хлоп чы кі і дзяў чын кі, зда ец-
ца, па ста ле лі на шмат га доў. Пя-
ці га до вы Са ша яшчэ доў га не мог 

су па ко іц ца, што ма ці бо лей ня ма. 
Сва і мі ма лень кі мі руч ка мі ён раз-
гра баў ліс це на той ляс ной сця-
жын цы, па якой яна ў апош ні раз 
іш ла ў вёс ку. Шу каў яе сля ды, каб 
да кра нуц ца да іх і ад чуць ма ця рын-
скае цяп ло.

Пра вай ну ў сям'і не вель мі лю-
бі лі ўзгад ваць. У тым жа 1941-м 
па мер ла Ган нач ка. І Жэ ня цяж ка 
пе ра жы ва ла, што не здо ле ла вы-
ра та ваць дзяў чын ку. Ха ця смерць 
да лё ка не ады хо дзі ла ад іх убо га-
га жыт ла. Увесь час, па куль вёс ка 
бы ла пад аку пан та мі, яны жы лі ў 
вы ка па най імі ж зям лян цы. Кож ны 
пе ра нёс, на пэў на, усе хва ро бы, якія 
толь кі іс ну юць на све це. Ста рэй шая 
сяст ра, быц цам анёл, як маг ла, ра-
та ва ла.

У вы зва ле ную вёс ку яны вяр ну-
лі ся не ад ра зу. Нем цы спа лі лі дом, 
і дзе ці з на дзе яй ча ка лі баць ку. 
Ма ры лі, як ён вер нец ца з фрон ту 
і ра зам яны ад бу ду юць са бе но вае 
жыт ло. Па мы лі лі ся. Баць ка вяр нуў-
ся, але па лёг кі гэ та не пры нес ла. 
Тое, што ён па чуў і ўба чыў, на па ло-
ха ла яго. І ён… здра дзіў. На пэў на, 
на ват вай на не зда ва ла ся яму та кім 
цяж кім іс пы там, як перс пек ты ва па-
ды маць дзя цей, не ма ю чы ні ха ты, 

ні жон кі. Муж чы на збег у су сед нюю 
вёс ку, дзе хут ка знай шоў са бе но-
вую сям'ю. Але 18-га до вая Жэ ня 
ака за ла ся мац нейшай за баць ку-
фран та ві ка.

— Яна не ад да ла сва іх сяс цёр і 
бра ці каў на ват та ды, ка лі іх спра-
ба ва лі за браць у дзі ця чы дом, — 
пе ра каз вае ся мей ную гіс то рыю 
Тац ця на. — Ска за ла, што са ма 
вы ха вае. Кал гас па бу да ваў вя лі-
кую ха ту-чы таль ню, дзе да зво лі лі 
пра пі сац ца іх вя лі кай сям'і. Тут заў-
сё ды бы ло шум на: ад на вяс коў цы 
збі ра лі ся на вя чор кі, пра лі, шы лі, 
спя ва лі пес ні. За мест шпа лер на 
сце нах ві се лі агітп ла ка ты, але ў па-
ко ях заў сё ды бы ло ўтуль на. Жэ ня 
бы ла доб рай гас па ды няй. Ра зам з 
сяст рыч ка мі яны так на ці ра лі драў-
ля ную пад ло гу, што яна, зда ец ца, 
блі шча ла.

Ні я кіх па слаб лен няў сям'і не ра-
бі лі. Ад ной чы не атры ма ла ся вы-
ка наць хар чо вы па да так, і да іх 
прый шлі за бі раць ка ро ву. Не звяр-
ну лі ўва гу на ват на тое, што са мыя 
ма лыя на ка ле нях ма лі лі па кі нуць 
кар мі цель ку, каб не па мер ці ад го-
ла ду. Але, ка лі ра зум ная ка ро ва 
са ма прый шла праз не каль кі дзён 
да до му, ні хто яе дру гі раз за бі раць 

не стаў. Быў выпадак, калі дзе ці на 
тры ме ся цы за ста лі ся без сва ёй лю-
бі май Жэ ні. Яе па са дзі лі ў… тур му, 
за тое, што яна, ка лі за хва рэ ла, не 
змаг ла прый сці на пра цу. А пра сту-
дзі ла ся дзяў чын ка на ле са па ва ле, 
ка лі, сто я чы ў ха лод най ва дзе, ра-
зам з ін шы мі сплаў ля ла лес.

Менш за ўсё ду ма ла Жэ ня аб 
сва ім аса біс тым жыц ці. На ват ад-
мо ві ла су се ду, які сва таў ся да яе 
пас ля вай ны. Гор ка ўздых ну ла і ад-
мах ну ла ся: маў ляў, не да ка хан ня 
мне за раз — трэ ба дзя цей па ды-
маць. Але, ка жуць, яны по тым усё 
жыц цё сяб ра ва лі, на ват та ды, ка лі, 
стра ціў шы над зею, Да ні ла ажа ніў-
ся. Ка лі трэ ба, пры хо дзіў па ка лоць 
дро вы ці па пра віць дах.

А ка лі дзе ці вы рас лі і ад но за 
ад ным раз ля це лі ся па ўсім све це, 
Жэ ня ча ка ла ад іх ліс тоў і сла ла 
па сыл кі. Мі ша з Мі ка ла ем па еха лі 
шу каць шчас це ў Маск ву, Ва ло дзя 
стаў ма ра ком і асеў на Да лё кім Ус-
хо дзе. Са ша на огул пай шоў у на-
ву ку, пра ца ваў дэ ка нам у ад ной з 
мін скіх ВНУ. Са фія, ма ці ма ёй су-
раз моў цы, знай шла сваё шчас це ў 
Ма гі лё ве. Толь кі На дзя за ста ла ся 
ў вёс цы, але, ка лі вый шла за муж, 
пе ра еха ла ад ста рэй шай сяст ры 
да му жа. У вя лі кай ха це-чы таль ні 
за ста ла ся ад на Жэ ня. Але адзі но-
кай яна ся бе не ад чу ва ла: кож ны з 
яе вы ха ван цаў на вед ваў ся не каль кі 
ра зоў у год.

— Мы з сёст ра мі кож нае 
ле та пра во дзі лі ў яе, — з пя-
шчо тай у го ла се ўспа мі нае 
цёт ку Тац ця на. — Як жа 
хут ка спраў ля ла ся па гас-
па дар цы! Мы яшчэ спім, а 
яна ўсё пе ра ро біць, печ вы-
па ліць, сня да нак пры га туе і 
ў лес у гры бы па бя жыць.

А яшчэ ў па мя ці за ста лі-
ся тыя вя сё лыя ся мей ныя 
су стрэ чы ў лю бі май цё тач-
кі. Ка лі ў ха це збі ра лі ся ўсе 
бра ты і сёст ры ра зам са 
сва і мі дзець мі, зда ва ла ся, 
ня ма ва ўсім све це больш 
утуль на га мес ца, чым гэ та. 
А як за быць тыя вя чор кі ў 
са дзе за са ма ва рам! Коль-
кі роз ных гіс то рый мож на 
бы ло па чуць за ста лом! І 
твар Жэ ні свя ціў ся ад шчас-
ця. Пля мен ні ца, зда ец ца, і 
ця пер чуе яе пра нік нё ны 
мі ла гуч ны спеў: «Ус пом ні 
мя не, мам ка, хоць раз на 
ты дзень. А я ця бе, мам ку, 
на дні ра зоў 40 …» У гэ тай сям'і 
сло ва «ма ці» бы ло не чым па-са-
праўд на му свя тым. Яно быц цам 
ня бач най ні ці най злу ча ла кож на га 
з дзя цей…

Больш друж най сям'і цяж ка бы ло 
знай сці ва ўсей вёс цы. А мо жа, на ват 
і ва ўсім све це. Усе га лоў ныя па дзеі 
яны ад зна ча лі ра зам. Ка лі нех та бу-
да ваў дом ці ква тэ ру, ас тат нія да па-
ма га лі. І заў сё ды сла лі ад но ад на му 
па сыл кі. З Да лё ка га Ус хо ду сёст ры 
і бра ты атрым лі ва лі ад Ва ло дзі чыр-
во ную ры бу і ік ру. З Маск вы ад Мі-
шы і Мі ка лая ля це лі ў роз ныя кан цы 
па сыл кі з апель сі на мі і ша ка лад ны мі 
цу кер ка мі. А вось Жэ ня кож на га за-
бяс печ ва ла су ха фрук та мі, фа сол лю, 
сем ка мі і смач ны мі су ша ны мі гры ба-

мі. І ўсім да па ма га ла гра шы ма. Ве-
да ла, што бра там і сёст рам, у якіх 
рас туць дзе ці, яны аба вяз ко ва на 
неш та спат рэ бяц ца.

— А ад ной чы да нас у Ма гі-
лёў прый шла тэ ле гра ма ад Жэ ні: 
баць ка вяр нуў ся, — ус па мі нае Тац-
ця на. — Пра сіў да ра ваць здра ду. 
Цё ця та кія ж тэ ле гра мы ад пра ві ла 
ўсім сва ім сёст рам і бра там. І ўсе 
яны пры еха лі, а дзядзь ка Ва ло дзя 
з Да лё ка га Ус хо ду на ват пер шы. Не 
ве даю дак лад на пра тую раз мо ву, 
але яны да ра ва лі баць ку.

Цяж ка са бе ўя віць та кую ве лі ка-
душ насць. Мы ця пер і ма лой крыў ды 
ча сам да ра ваць не мо жам. Злу ем ся 
ад но на ад на го, і на ват уба чыў шы 
слё зы, не мо жам спы ніц ца. Толь кі 
на вош та та кія ах вя ры? У сям'і Гуз 
баць ку ні ко лі не на зы ва лі здрад ні-
кам. І пры ня лі як блуд на га сы на. 
Ён так і да жы ваў свой век по бач з 
Жэ няй. Цяж ка хва рэў, але яна да-
гля да ла яго да апош ня га.

Лю бая ма ці цяж ка пе ра но сіць 
смерць сва іх дзя цей. Жэ ня — не 
вы клю чэн не. Са фія, са мая ма лод-
шая ў сям'і (ма ці ма ёй су раз моў цы), 
пай шла з жыц ця ад ной з пер шых. 
Не ста ла Ва ло дзі, па мёр Мі ша… 
Яна толь кі га рот на ўзды ха ла і не 
ра зу ме ла: «Ча му не я пер шая?» 
Але Бог даў Жэ ні доў гае жыц цё. Яе 
сэр ца спы ні ла ся, ка лі ёй споў ні ла ся 
82 га ды. За яе тру ной на мяс цо выя 
мо гіл кі іш лі пля мен ні кі і ўну кі. І кож-
ны не ўтой ваў слёз. Для іх яна бы ла 
са мым род ным і чу лым ча ла ве кам. 
Як і для сва іх сяс цёр і бра тоў — са-
праўд ная ма ці.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фо та аў та ра і з сямейнага архіва

�

Менш за ўсё ду ма ла Жэ ня 
аб сва ім аса біс тым жыц ці. 
На ват ад мо ві ла су се ду, 
які сва таў ся да яе пас ля 
вай ны. Гор ка ўздых ну ла 
і ад мах ну ла ся: маў ляў,
не да ка хан ня мне за раз — 
трэ ба дзя цей па ды маць. 

На пэў на, на ват вай на 
не зда ва ла ся яму 
та кім цяж кім іс пы там, 
як перс пек ты ва па ды маць 
дзя цей, не ма ю чы ні ха ты, 
ні жон кі. Муж чы на збег 
у су сед нюю вёс ку, дзе хут ка 
знай шоў са бе но вую сям'ю.

Кра наль наеКра наль нае  ��

МА ЦІ ІМ ЗА МЯ НІ ЛА ЖЭ НЯ 
СТА РЭЙ ШАЯ СЯСТ РА АКА ЗА ЛА СЯ МАЦ НЕЙШАЙ ЗА БАЦЬ КУ-ФРАН ТА ВІ КА 

Аб пры кла дах ма ця рын скай са ма ах вяр нас ці і ад да на сці на пі са на 
і ска за на шмат. Але ёсць жан чы ны, якія ўсю сваю пя шчо ту ад да лі 
не род ным дзе цям. Як Жэ ня Гуз, што ста ла ма ці ўлас ным сёст рам 
і бра там. Са мой яе, на жаль, ужо ня ма. Па мер лі і шас цё ра з ся мі яе 
вы ха ван цаў, але аб ёй не за бы ва юць іх дзе ці і ўну кі. Род ная пля-
мен ні ца жан чы ны — Тац ця на Глаў шык, ка лі рас па вя дае пра сваю 
ге ра іч ную цёт ку, не стрым лі вае слёз. Гіс то рыя жыц ця Яў ге ніі Фё-
да раў ны, ці як клі чуць яе на шчад кі — Жэ ні, і на са мрэч кра нае…

Як нас ду раць Як нас ду раць   ��

«ВЫ ПА РУ ШЫ ЛІ 
ЗА КОН…» 

Чар го вая пра ва ка цыя
кі бер мах ля роў 

Апош нім ча сам у ін тэр нэт-пра сто ры 
з'я ві ла ся но вая мах ляр ская «фіш ка», 
пры чым «пад шыль дай» пра ва ахоў ных 
ор га наў, па пя рэдж вае прэс-служ ба 
УУС Гро дзен ска га абл вы кан ка ма.

Ад імя Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў да-
сы ла юц ца па ве дам лен ні пры клад на та ко га 
змес ту: «Ва мі быў па ру ша ны за кон! МУС 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь бы ло вы яў ле на вы ка-
ры стан не ва шай элект рон най пры ла ды з 
про ці за кон най мэ тай, а ме на ві та — пра-
гляд і ка пі ра ван не ві дэа з пор на сай таў… 
Вы па ка ра ны ад мі ніст ра цый ным штра фам. 
Гра шо вую су му па ме рам у 1 міль ён руб лёў 
не аб ход на пе ра лі чыць… У вы пад ку, ка лі на 
пра ця гу 12 га дзін гро шы не па сту пяць на 
вы шэй па ка за ны ра ху нак, у да чы нен ні вас 
кам пе тэнт ны мі ор га на мі бу дзе рас па ча та 
кры мі наль нае пе ра сле да ван не».

— На жаль, хва ля фак таў на вед ван ня 
ін тэр нэт ка рыс таль ні ка мі ста ро нак мах ля-
роў, якія ад імя МУС Бе ла ру сі па тра бу юць 
за пла ціць штраф за пра гляд пор на кан тэн-
ту, да ка ці ла ся і да Гро дзен шчы ны, — ка жа 
на чаль нік ад дзе ла па рас крыц ці зла чын-
стваў у сфе ры вы со кіх тэх на ло гій УУС 
Гро дзен ска га абл вы кан ка ма, пад пал коў-
нік мі лі цыі Сяр гей ЧАР НЯК. — Мі ніс тэр ства 
ўнут ра ных спраў, зра зу ме ла, да гэ тай рас-
сыл кі ні я ка га да чы нен ня не мае. УП «Адзі ны 
Ка ша лёк», які прад стаў ляе ін та рэ сы пла-
цеж на га сэр ві су Wallet One на тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі, так са ма ка тэ га рыч на ад маў ляе 
сваё да чы нен не да гэ тых афер. Та му, ка лі ў 
ва шым браў зе ры ад люст роў ва ец ца па доб-
ная ін фар ма цыя, не ўспры май це тэкст гэ тай 
ста рон кі за праў ду і, зра зу ме ла, ні ў якім ра-
зе не пе ра ліч вай це гро шы. Не пад да вай це ся 
на пра ва ка цыі!

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК

�

Гіс та рыч ны ўні кат Гіс та рыч ны ўні кат   ��

ВЯР ТАН НЕ НА РА ДЗІ МУ 
Най вя лік шая во ін ская свя ты ня праз 100 га доў

апы ну ла ся на бе ла рус кай зям лі 

Тац ця на Глаў шык беражлі ва за хоў вае 
гіс то рыю сям'і.

Ка ля той са май ха ты-чы таль ні.

Сваю ма ця рын скую пя шчо ту
Яўгенія Гуз ад да ла бра там і сёст рам.

Су праць нар ко ты каў Су праць нар ко ты каў   �� Крымінал, здарэнніКрымінал, здарэнні  ��

Каб не на шко дзіць 
НА ГО МЕЛЬ ШЧЫ НЕ ПРА ПА НУ ЮЦЬ УВЕС ЦІ
АДЗІ НУЮ ПА ЛІ ТЫ КУ Ў ПРА ФІ ЛАК ТЫ ЦЫ НАР КА МА НІІ 

Управляющий в деле о банкротстве ЧПТУП «Славинторг» 
(УНП 490558586, г.п. Лельчицы, дело №121-15Б/2013 от 10.09.2013 в 
Экономическом Суде Гомельской области) Журов Вячеслав Алек-
сеевич извещает, что свидетельство о государственной регистрации 
частного производственно-торгового унитарного предприятия «Слав-
инторг»  считать недействительным.

ОАО «Нафтан» 
РЕАЛИЗУЕТ НА КОНКУРСНОЙ ОСНОВЕ 

(с повышением начальной цены) 
БЫВШЕЕ В УПОТРЕБЛЕНИИ 

НЕИСПОЛЬЗУЕМОЕ ИМУЩЕСТВО:
Наименование 

конкурса 
(пометка 

на конверте)

Наименование Инв. №
Год 

выпуска

Начальная 
цена с НДС, 

руб. РБ

Реализация 
неликвидов. 
Автотехника.

ВИС-2345 13150610 2001 7 980 000

ВИС-2345 13150611 2002 7 980 000

ВАЗ-21093 13150599 2002 9 540 000

ВАЗ-21093 13150603 2002 9 540 000

ВАЗ-21093 13150602 2002 9 540 000

ВАЗ-21093 13150649 2003 9 564 000

ВАЗ-210430 13150654 2003 13 788 000

Шевроле Нива 212300 13150711 2005 40 500 000

Тойота Ленд Крузер 13150511 1997 123 492 000

ГАЗ-2752 13150782 2006 22 800 000

Мерседес Бенц 2636 
(седельный тягач)

13150127 1989 94 850 400

Экскаватор-планировщик 
на шасси МАЗ 631705

04150930 2006 409 200 000

Мерседес-Бенц 412D 
(микроавтобус)

13150530 1996 96 720 000

Реализация 
неликвидов. 
Мини-трактор.

Мини-трактор АМЖК-8, 
г.в. 1998, 
в комплекте с навесным 
оборудованием:
 - окучник к мини-трактору
 - плуг к мини-трактору
 - прицеп к мини-трактору

04000042 1998 23 040 000

Реализация 
неликвидов. 
Станки.

Станок токарно-винтовой 
ГС526 Б1

06000141 1996 54 636 000

Станок МН-25Н 06000140 1996 11 700 000

Станок токарный 16Б16П 06000237 1997 101 280 000

Станок точильно-
шлифовальный

06000153 1996 6 840 000

Автономная водоотливная 
установка

06000205 1997 4 368 000

Автономная водоотливная 
установка

06000206 1997 4 368 000

Состояние удовлетворительное.
Предложения принимаются по адресу: 211440, г. Новополоцк-1, 
ОАО «Нафтан», заводоуправление, каб. 101, до 9.30 по местному 

времени 13 ноября 2014 года с пометками на конверте, 
указанными в таблице. 

Извещения на проведение конкурса размещены на сайте www.naftan.by.
Контактные телефоны: 8(0214) 59-87-83, 8(0214) 59-89-26, 

8(0214) 59-88-42, (033) 398 08 48, (033) 398 07 67. УНП 300042199

Яны сур' ёз на ста вяц ца да свай го пра фе сій на га жыц ця, 
ма раць аб кар' е ры і га на рац ца вы ні ко вас цю сва ёй дзей нас ці. 
Яны над звы чай жорст кія, не бяс печ ныя во ра гі, але ўме юць 
пе ра адоль ваць су праць ста ян не вы трым кай і на хаб ствам. Яны 
мо гуць быць ня ўмоль ны мі, не па хіс ны мі, зла па мят лі вы мі, ча му 
ў іх час та і ўзні ка юць праб ле мы ў аса біс тых уза е ма ад но сі нах. 
Яны час та хва лю юц ца са мі і не мо гуць зра біць пры ем нае ін шым, 
але мо гуць быць шчод ры мі і кла пат лі вы мі да род ных і сва я коў. 

Для іх важ на спа чат ку зра зу мець ся бе, а за тым па чы наць бу да ваць кан так ты і 
су вя зі з ты мі, хто по бач. Ім не аб ход на на ву чыц ца рас слаб ляц ца, атрым лі ваць 
за да валь нен не, менш сур' ёз на ўспры маць на ва коль ны свет і лю дзей. Ка лі яны 
бу дуць пры трым лі вац ца гэ тых па рад, іх аба вяз ко ва ча кае пос пех, та му што яны 
ва ло да юць мэ та на кі ра ва нас цю і на стой лі вас цю.

Па мяр коў насць — ло зунг гэ тых лю дзей. Яны звя за ны ме жа мі 
жорст кіх аб ме жа ван няў, на дзе ле ны стры ма нас цю і са ма ва ло дан нем, 
ім да спа до бы ўраў на ва жа нае і мер нае жыц цё, та му што яны 
не лю бяць та роп кас ці і та го, ка лі іх пры спеш ва юць. Яны не 
заў сё ды вы лу ча юц ца кра са моў ствам і здоль нас цю ад кры ваць 
ся бе ў мас тац кіх воб ра зах, пісь мо вых тво рах і му зы цы. У іх ня ма 
пры вя за нас ці да рэ чаў і ма тэ ры яль ных кло па таў, але свой дом для іх 
вель мі важ ны, пры чым ча сам гэ тым до мам ста но віц ца пра цоў нае мес ца. Яны мо гуць 
аха піць ува гай, ста біль нас цю сваю сям'ю, а так са ма сяб роў і вя лі кую коль касць 
ка лег. Дзя ку ю чы аса біс тай ста біль нас ці і ўраў на ва жа нас ці, мно гія з іх ста но вяц ца 
са ма за да во ле ны мі і хут ка спы ня юць свой рух на пе рад, што кеп ска для іх.
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ЯШЧЭ ДЗВЕ СМЕР ЦІ АД СПАЙ СУ...
Ран кам у па коі ін тэр на та па ву лі цы Ка зін ца ў Мін ску бы лі 
зной дзе ны це лы двух ма ла дых лю дзей (1995 і 1992 га доў 
на ра джэн ня), якія тут пра жы ва лі. 19-га до вы хло пец за ўва-
жыў, што двое яго су се дзяў па па коі — ра бо чыя вы твор чых 
прад пры ем стваў го ра да — не па да юць пры кмет жыц ця. 
Пры быў шыя мед ра бот ні кі кан стата ва лі смерць...

Па вод ле ін фар ма цыі ГУ УС Мін гар вы кан ка ма, бы ло ўста ноў ле на, 
што на пя рэ дад ні ўве ча ры хлоп цы праз ін тэр нэт на бы лі ку рыль ную 
су месь. За браў шы яе з тай ні ка ў Пер ша май скім ра ё не ста лі цы, пры-
вез лі спайс у ін тэр нат, дзе і спа жы лі. На пра ця гу су так ста ліч ныя 
пра ва ахоў ні кі ўста на ві лі двух ма ла дых лю дзей, якія ме лі да чы нен не 
да ар га ні за цыі і дзей нас ці ін тэр нэт-кра мы, праз якую і бы ла на бы та 
ку рыль ная су месь хлоп ца мі. Адзін з фі гу ран таў пра жы ваў у Свет ла-
гор ску, ад куль вёў ся ін тэр нэт-ган даль мік са мі. Яго ка ле га зна хо дзіў ся 
ў ста лі цы і не па срэд на зай маў ся рэа лі за цы яй, ро бя чы за клад ку ў тай-
ні кі. Апе ра цыю па за тры ман ні ў Свет ла гор ску і Мін ску пра вя лі прак-
тыч на ад на ча со ва. У мін ча ні на бы лі зной дзе ны пяць пя ці гра мо вых 
па ке ці каў ку рыль ных су ме сяў. Ужо пад час пер ша га до пы ту ма ла ды 
ча ла век пры знаў сваё да чы нен не да рэа лі за цыі псі ха тро паў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ЗА ТРАН ЗІТ ГЕ РА І НУ —
13 ГА ДОЎ УЗ МОЦ НЕ НА ГА РЭ ЖЫ МУ

Суд Ма гі лёў ска га ра ё на асу дзіў на 13 га доў па збаў лен ня во лі 
з ад бы ван нем па ка ран ня ў па праў чай ка ло ніі ўзмоц не на га 
рэ жы му гра ма дзя ні на Ка зах ста на, які ар га ні за ваў ка нал па-
стаў кі нар ка тыч ных срод каў.

Як па ве дам ілі ў прэс-служ бе КДБ, нар ка ганд ля ра за тры ма лі ў 
2013 го дзе ў мо мант за клад кі нар ко ты каў у тай нік — стог се на ка ля 
тра сы Ма гі лёў — Мсці слаў. У сто зе бы лі зной дзе ны по лі эты ле на выя 
скрут кі з ге ра і нам — ва гой звыш 25 кг. Уда ло ся ўста на віць, што 
боль шая част ка пар тыі нар ко ты ку пры зна ча ла ся для рэа лі за цыі ў 
За ход няй Еў ро пе. 

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.

ВЫ КРА ДАЛЬ НІ ЦА... ВЕ ЛА СІ ПЕ ДАЎ
Су пра цоў ні кі ад дзе ла кры мі наль на га вы шу ку Пар ты зан-
ска га РУ УС ста лі цы за тры ма лі 28-га до вую мін чан ку, якая 
па да зра ец ца ў кра дзя жы ве ла сі пе даў.

Да рэ чы, дзяў чы ну ўжо не раз су дзі лі за кра дзя жы, але на шлях 
вы праў лен ня ста на віц ца не ха це ла. «Вы браў шы кан крэт ную мэ-
ту — ве ла сі пе ды, — яна здзяйс ня ла кра дзя жы з пад' ез даў да моў. 
Скра дзе нае збы ва ла праз ін тэр нэт», — па ве да мі лі ў РУ УС. На 
да па мо гу апе ра тыў ні кам прый шлі ві дэа ка ме ры, уста ля ва ныя ў 
пад' ез дах жы лых да моў: ужо вя до ма пра тры фак ты кра дзя жоў, 
якія ўчы ні ла за тры ма ная дзяў чы на.

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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